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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ ЯНТАРНОЇ КИСЛОТИ 

У ВЕТЕРИНАРНІЙ ХІРУРГІЇ 

У статті висвітлено аналіз даних літератури щодо поширення янтарної кислоти, препаратів з її використанням, за-

стосування її в певних формах, їхній вплив на організм тварин. Наведено дані, що янтарна кислота є п’ятою і метаболі-

том шостої реакції циклу Кребса, накопичується саме в тих місцях, які її потребують, минаючи здорові тканини, є "па-

ливом" клітини, яке забезпечує процеси утворення енергії в мітохондріях, нормалізує фізіологічний стан організму, 

має антигіпоксичні, антиоксидантні, нейротропні, адаптогенні властивості. Речовина нетоксична, нешкідлива, передо-

зування її практично неможливе. Проаналізовано сучасні наукові дані проведених досліджень з використання янтарної 

кислоти у ветеринарії. Обгрунтована необхідність застосування янтарної кислоти у ветеринарній хірургії. 
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Необхідно відзначити, що всяке захворювання перебігає за типом запального процесу. За од-

них захворювань він більше виражений, за інших – менше, але в будь-якому випадку запальний 

процес супроводжується інтоксикацією, порушенням тканинного обміну, призводить до киснево-

го голодування тканин. 

Слід зауважити, що в результаті виникнення гіпоксії, яка є одним із патогенетичних механіз-

мів у розвитку гнійно-запального процесу, відбувається порушення процесів пероксидного окис-

нення ліпідів, що призводить до утворення та накопичення у крові і тканинах продуктів свого 

окиснення та білків, які мають токсичні властивості, тому необхідне обов'язкове використання 

детоксикаційних засобів. Одним із таких засобів є янтарна кислота. 

Препарати з використанням янтарної кислоти досить розповсюджені у медицині. Янтарна ки-

слота володіє адаптогенною, антигіпоксичною, антиоксидантною і нейротропною діями, норма-

лізує енергетичний обмін, загальний фізіологічний стан організму, прискорює процеси біосинте-

зу в умовах патологій і екстремальних дій [1]. 

Але на сьогодні ще немає жодних даних про використання янтарної кислоти у ветеринарній 

хірургії, тому обрана тема щодо використання янтарної кислоти у ветеринарній практиці буде 

актуальною та доцільною у сучасній ветеринарній медицині.    

Янтарна кислота – універсальний проміжний метаболіт, утворений під час взаємоперетворень 

вуглеводів, білків і жирів у рослинних і тваринних клітинах [2]. 

Янтарна кислота є найважливішим продуктом і субстратом циклу трикарбонових кислот (ци-

клу Кребса) [3]. 

В українській мові є два рівноправні синоніми  – “янтарна кислота” та “бурштинова кислота” [4]. 

Янтарна кислота, як і її солі (сукцинати), має антистресову і нейротропну дії, стимулює клі-

тинне дихання, позитивно впливає на засвоєння клітинами кисню [4]. Наприклад, приріст швид-

кості поглинання кисню клітинами печінки за додавання янтарної кислоти збільшується в 60 ра-

зів, що характеризує її антигіпоксичну дію.   

Враховуючи, що янтарна кислота є нетоксичною речовиною, накопичення в організмі не від-

бувається, її можна використовувати повторно, і досить тривалий час. Передозування цієї  речо-

вини у відомих нині працях не зустрічалось. 

Вміст янтарної кислоти в тканинах організму людини і тварини  складає 0,2–0,8  ммоль/кг, а її 

концентрація в плазмі крові значно менша і не перевищує 0,04 ммоль/л  [2].  
Відомо, що лікарські препарати на основі янтарної кислоти, володіють метаболічним та іму-

ностимулювальним впливом, що лягло в основу розробки цілої  серії препаратів, призначених  
для профілактики і лікування патологій обміну речовин, набутих імунодефіцитів, інфекційних 
захворювань тварин [5]. 

Головним препаратом цієї серії є Янтарний біостимулятор (патент РФ № 2303979), в його 

склад як метаболічний компонент включена янтарна кислота, а в ролі імуностимулятора – препа-

рат АСД другої фракції [5]. Препарат досліджували на лабораторних мишах – підвищення стій-

кості імунної системи сягало 60-70 %. Успішними були результати, отримані у процесі викорис-
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тання препарату для лікування собак за таких захворювань: парвовірусний ентерит, чума, стафі-

лококова піодермія, піроплазмоз, гепатит.  У виробничих умовах встановлено, що цілеспрямова-

не застосування препарату на високопродуктивних коровах з вираженим порушенням обміну ре-

човин забезпечувало нормалізацію основних імунобіохімічних показників, знижувалась кількість 

патологій  родів і післяродового періоду, спостерігався ріст молочної продуктивності, збільшува-

вся період продуктивної експлуатації тварин на 1-2 лактації [5, 6]. 

Для посилення антиінфекційної дії препарату досить вдалим було включення до його складу 

0,2-0,3% концентрації формаліну. Це дало можливість ефективно підійти до проблеми маститів у 

корів за інтрацистернального методу введення препарату. Присутність янтарної кислоти в препа-

раті позитивно впливає на обмінні процеси у запальних тканинах молочної залози. Досить успі-

шним було використання формолярного біостимулятора за ендометритів з неблагополучним про-

гнозом [5]. 

Вивчено можливість  сумісного використання препарату Янтарний  біостимулятор (патент 

РФ № 2303979) і вакцини “Комбовак” (НПО “Нарвак”, м. Москва) з метою підвищення ефектив-

ності вакцинації і стимуляції утворення специфічних антитіл за пневмоентеритів великої рогатої 

худоби. В результаті досліджень встановлено, що одночасне використання янтарного біостиму-

лятора з вакцинацією глибокотільних корів має позитивний вплив на формування у них поствак-

цинального імунітету і сприяє передачі колостральних антитіл, отриманих від них, телятам [7]. 

Серед численних дослідів було доведено ефективність використання янтарної кислоти і пре-

дукталу, який має позитивний вплив на функцію нирок завдяки відновленню пулу енергетичних 

фосфатів, за антибіотикотерапії, а саме використання гентаміцину – для корекції токсичної неф-

ропатії. Досліди на білих щурах показали можливість використання як нефропротекторів янтар-

ної кислоти і предукталу, які значно покращують осморегулювальну функцію нирок і, особливо, 

стан реабсорбцій у проксимальних канальцях [8]. 

Відоме використання янтарної кислоти для курчат-бройлерів у разі мікотоксикозів. Дослід-

ним тваринам у корм додавали янтарну кислоту в дозі 0,1г/кг маси тіла один раз на добу протя-

гом 10 діб. В результаті досліду тварини дослідної групи мали більші показники приросту маси 

тіла, а також підвищилась збереженість поголів'я. Таким чином, янтарна кислота знижує  токсич-

ну дію мікотоксинів на організм тварини [9]. 

За даними професора М.С. Найденського, за згодовування янтарної кислоти сухостійним ко-

ровам у період  інтенсивного розвитку плода, підвищувався середньодобовий надій на 10-15%, 

маса тіла телят за народження – на 12–17%, знижувався рівень захворюваності. Позитивні ре-

зультати отримані і в свинарстві [10].  

Янтарна кислота – одна із перших речовин, в якій була відкрита антипроменева активність. Її 

радіозахисна дія на кишечну паличку була виявлена в 1952 році, а в 1955 році продемонстровано 

радіозахисний ефект за профілактичного введення мишам. Внутрішньоочеревинне введення ян-

тарної кислоти в дозі 10 ммоль/кг за 30 хвилин до гамма-опромінення в дозах 8 або10 Гц підви-

щувало виживання  мишей на 20-30% відповідно. У тварин, які отримували янтарну кислоту,  

відмічалося більш  швидке відновлення маси тіла, вміст лейкоцитів і тромбоцитів в крові після 

рентгенівського опромінення в дозі 3Гр. Така ж тенденція була отримана в експериментах на щу-

рах, причому смертність тварин знижувалась не тільки в період розвитку променевої хвороби, а й 

в період віддалених наслідків опромінення [2]. 

Висока антигіпоксична і антиоксидантна активність янтарної кислоти знайшла застосування в 

дезінтоксикаційному розчині “Реамберин 1,5 % для інфузії”, що являє собою ізотонічну компо-

зицію солі янтарної кислоти (сукцинат натрію з хлоридами магнію, калію і натрію) [2, 11]. Роз-

чин належить до 5 класу практично нетоксичних лікарських речовин, є безпечним і нешкідливим 

препаратом. На основі отриманих даних можна стверджувати, що препарат Реамберин задовільно 

переноситься і не призводить до розвитку ускладнень і побічних ефектів у разі його пролонгова-

ного використання [2]. 

За даними Є. В. Алєксандровой встановлено, що металосукцинат у комплексі з антисепти-

ком-стимулятором Дорогова (АСД-2Ф) сприяє посиленню обмінних процесів в організмі курчат-

бройлерів, які  відображаються на активності аденозинтрифосфотаз із мембранних структур ери-

троцитів, показниках білково-мінерального обміну, неспецифічної резистентності, а також на 

збереженість і продуктивність курчат-бройлерів. Наукова новизна цих досліджень підтверджу-
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ється патентом Російської Федерації № 2404761. Отримані дані можна використовувати як біохі-

мічні тести під час вивчення міжклітинного обміну, що дає можливість оцінити стан метаболіч-

них процесів в організмі сільськогосподарської птиці під час введення в раціон біостимулюючих 

добавок на основі янтарної кислоти [12]. 

О.В. Басанкін вивчав використання янтарної кислоти у свинарстві, а також в птахівництві, а 

саме застосування розчинів янтарної кислоти для обробки інкубаційних яєць з метою стимуляції 

ембріонального і постембріонального розвитку курчат, використання янтарної кислоти у разі 

стресу в курчат [13]. 

Були проведені дослідження щодо використання янтарної кислоти як кормової лікувально-

профілактичної добавки для курчат-бройлерів. При цьому встановлено, що приріст маси тіла збі-

льшується на 6,4 % щодо контрольної групи, а вихід м’яса від кожного бройлера збільшується на 

2%. При цьому вибраковка тварин знижується в 4 рази [14]. 

Проводились лабораторні дослідження для оцінки загальної поживної цінності янтарної кис-

лоти для всього організму. Для дослідження використовували щурів, яких попередньо витриму-

вали на голодній дієті. Їм вводили розчини янтарної кислоти зі швидкістю 80 мкмоль/г маси тіла 

протягом 2 і 4 діб. Для порівняння використовували інфузії глюкози. В результаті досліджень 

встановлено, що янтарна кислота має значно більшу поживну цінність за інфузійного введення 

препарату для тварин під час голодування [15]. 

Досить часто янтарна кислота використовується в бджільництві. Наприклад, К.О. Пірязєв ви-

вчав вплив янтарної кислоти як біологічної добавки в дозі 0,1% на життєві процеси бджіл  кар-

патської породи. Вперше було  вивчено вплив янтарної кислоти  на яйцекладку бджолиних ма-

ток, продуктивність і біологічні особливості особин [16]. 

У 2009 році І.С. Разумніковою розроблено і запропоновано вибір закваски для отримання фе-

рментативних напоїв із підвищеним вмістом янтарної кислоти, отримані дані про фізіолого-

біохімічні властивості, а також здатність мікроорганізмів продукувати янтарну кислоту в процесі 

сквашування вторинної молочної сировини, розроблена рецептура виготовлення оригінальної 

молочної продукції [17]. 

В галузі свинарства К.Х. Сеіловим проведені дослідження зі згодовування янтарної кислоти з 

основним раціоном свиноматкам і поросятам в дозі 0,15% від сухої речовини. Це дало можли-

вість отримати найбільшу кількість живих поросят в групі –12,3 голови, мати збереженість пого-

лів'я  на рівні 91,9% і отримати середньодобовий приріст – 194 г, у порівнянні з тваринами, які 

отримували комбікорм без добавок органічних кислот [18]. 

Янтарна кислота володіє унікальними властивостями: вона накопичується саме в тих місцях, 

які її потребують, минаючи здорові тканини, є “паливом” клітини, яке забезпечує процеси утво-

рення енергії в мітохондріях [19]. 

Янтарна кислота є п'ятою і метаболітом шостої реакції циклу Кребса, вона єдина з амінокис-

лот володіє здатністю до так званої «монополізації» дихального процесу. За потужністю система 

енергопродукції, яка використовує янтарну кислоту, в сотні разів превалює всі інші системи ене-

ргоутворення організму [20]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Янтарна кислота та її солі (сукцинати) є 

препаратами широкого спектру дії: мають терапевтичний ефект навіть у малих дозах, у разі три-

валого застосування не викликають звикання, нешкідливі за передозувань у зв`язку з відсутністю 

ксенобіотичних ефектів, які притаманні синтетичним препаратам, можна використовувати з кор-

мами, у вигляді біологічних добавок, водою і в аерозольній формі.  

У перспективі необхідно провести дослідження стосовно використання янтарної кислоти за 

запальних процесів у тварин з хірургічною патологією.   
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Перспективы использования янтарной кислоты в ветеринарной хирургии 

Н.Г. Ильницкий, А.А. Гердева 

В статье освещен анализ данных литературы относительно распространения янтарной кислоты, препаратов с её 

использованием в определённых формах, их влияние на организм животных. Приведены данные, что янтарная кислота 

является пятой и метаболитом шестой реакций цикла Кребса, накапливается именно в тех местах, где в ней нуждаются, об-

ходя здоровые ткани, является "топливом" клетки, обеспечивающим процессы образования энергии в митохондриях, 

нормализирует физиологическое состояние организма, имеет антигипоксические, антиоксидантные, нейротропные, 

адаптогенные свойства. Вещество не токсично, не вредное, передозировка его практически невозможна. Проанализи-

рованы современные научные данные проведённых исследований об использовании янтарной кислоты в ветеринарии. 

Обоснована необходимость использования янтарной кислоты в ветеринарной хирургии. 

Ключевые слова: янтарная кислота, сукцинаты, янтарный биостимулятор.  

 

 

  


